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Απόδοση της εορτής της Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου στην Παλαοπαναγιά Ναυπάκτου και 
στον Πλάτανο Ναυπακτίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου

Το διήμερο, 22 και 23 Αυγούστου 2024, εορτάστηκε στην Ιερά 
Μητρόπολη Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου η Απόδοση της 
Εορτής της Κοιμήσεως της Θεοτόκου ή όπως ονομάζεται 
ιδιαίτερα στην Ρούμελη και την Ναυπακτία, η εορτή της 
Παναγίας της Προυσιώτισσας, αφού όλοι οι κάτοικοι σέβονται 
και τιμούν την Προυσιώτισσα Παναγία, καθώς η Ιερά Μονή του 
Προυσσού υπαγόταν στην Ιερά Μητρόπολη Ναυπακτίας και 
Ευρυτανίας και η Ιερά Εικόνα της φιλοξενήθηκε τα χρόνια του 
Εμφυλίου στο Μητροπολιτικό Παρεκκλήσιο του αγίου 
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Διονυσίου στην Ναύπακτο.

Στην Παλαιοπαναγιά Ναυπάκτου

Κέντρο του εορτασμού στην πόλη της Ναυπάκτου είναι ο Ιερός Ναός Κοιμήσεως 
της Θεοτόκου Παλαιοπαναγιάς, όπου την παραμονή της εορτής, το απόγευμα, 
τελέσθηκε ο Αρχιερατικός Εσπερινός μετ’ αρτοκλασίας, χοροστατούντος του Σεβ. 
Μητροπολίτου μας κ. Ιεροθέου.

Ο Σεβασμιώτατος άρχισε το κήρυγμά του με το όραμα του Ιακώβ, ο οποίος είδε 
μια κλίμακα στηριγμένη στην γη, η κορυφή της οποίας έφθανε στον ουρανό, ενώ οι 
Άγγελοι του Θεού ανέβαιναν και κατέβαιναν από αυτήν και ο Κύριος στηριζόταν 
επάνω σ’ αυτήν.

Σε αυτό το γεγονός αναφέρεται ο Χαιρετισμός στην Υπεραγία Θεοτόκο «χαίρε 
κλίμαξ επουράνιε δι’ ης κατέβη ο Θεός, χαίρε γέφυρα μετάγουσα τους εκ γης προς 
ουρανόν».
Στην συνέχεια ανέφερε την διδασκαλία του ιερού Νικολάου Καβάσιλα για το έργο 
αυτό της Υπεραγίας Θεοτόκου. Διά της Θεοτόκου η γη έχει «ένοικον» τον Χριστό 
που είναι «ο καινός άνθρωπος, τον ίδιο τον Δεσπότη του ουρανού». Επίσης, διά 
της Θεοτόκου «ο ουρανός δέχθηκε νέους αναγεννημένους πολίτες, τους οποίους 
μετέφερε από την γη η Παρθένος».

Σε αυτό το χωρίο φαίνεται η προσφορά της Υπεραγίας Θεοτόκου, η οποία έφερε 
στην γη «τον καινόν άνθρωπον», τον Θεάνθρωπο Χριστό, «το μόνον καινόν υπό 
τον ήλιον», και ανέβασε στον ουρανό τους νέους αναγεννημένους ανθρώπους.

Έπειτα είπε ότι στις ημέρες μας παρουσιάζονται νέες φιλοσοφίες, νέοι τρόποι 
ζωής, οι οποίοι όμως είναι παλαιοί. Οι φερόμενες ως νέες φιλοσοφίες είναι εκείνες 
που είχαν διατυπωθή από τους αρχαίους φιλοσόφους, κυρίως τους 
προσωκρατικούς, οι οποίοι είναι «οι θεμελιωτές της δυτικής σκέψης», και την 
στωική φιλοσοφία. Το νέο στην ιστορία που εξακολουθεί να υπάρχη είναι ο 
Θεάνθρωπος Χριστός και οι άγιοι που αναγεννώνται από τον Χριστό, δηλαδή η 
Ορθόδοξη Εκκλησία. Σε αυτό το έργο έπαιξε σπουδαίο ρόλο η Υπεραγία Θεοτόκος 
και γι’ αυτό την τιμούμε.

*
Εν συνεχεία σχηματίσθηκε πομπή και πραγματοποιήθηκε η λιτάνευση της Ιεράς 
Εικόνος της Θεοτόκου, γύρω από τον Ιερό Ναό.
Παρόντες ήταν ο Βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας κ. Θανάσης Παπαθανάσης, ο 



Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδος κ. Χρήστος Παΐσιος, ο 
Δήμαρχος Ναυπακτίας κ. Βασίλης Γκίζας και ο Πρόεδρος του Δημοτικού 
Συμβουλίου κ. Άγγελος Σταυρόπουλος.

Ακολούθησε δεξίωση στο Πνευματικό Κέντρο της Ενορίας, το οποίο έχει αφιερωθή 
στον άγιο Καλλίνικο, Μητροπολίτη Εδέσσης.

Φωτογραφίες από Παλαιοπαναγιά ΕΔΩ

***

Στον Πλάτανο της Ορεινής Ναυπακτίας

Την κυριώνυμο ημέρα ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης μας κ. Ιερόθεος ταξίδεψε 
στον Πλάτανο της Ορεινής Ναυπακτίας, όπου λειτουργεί κάθε χρόνο την ημέρα 
αυτή.
Το χωριό Πλάτανος βρίσκεται σε υψόμετρο χίλια περίπου μέτρα και απέχει μιάμιση 
ώρα από την Ναύπακτο. Είναι ένα κεφαλοχώρι της περιοχής, με ωραία λιθόκτιστα 
σπίτια, με έναν θαυμάσιο Ιερό Ναό, ο οποίος δεσπόζει στο κέντρο του χωριού με τα 
δύο πετρόκτιστα καμπαναριά του.

Μαζί με τον Σεβασμιώτατο λειτούργησαν ο ιεροκήρυκας, Αρχιμ. π. Πολύκαρπος 
Θεοφάνης, ο Αρχιερατικός Επίτροπος Πλατάνου, Αρχιμ. π. Γαβριήλ Πλάκας και ο 
Διάκονος π. Παΐσιος Παρασκευάς.

Κατά την θεία Λειτουργία εκκλησιάσθηκαν ο Πρόεδρος του Περιφερειακού 
Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδος κ. Χρήστος Παΐσιος και οι Δήμαρχοι Ναυπακτίας κ. 
Βασίλειος Γκίζας και Θέρμου κ. Σπυρίδων Κωνσταντάρας.

Το κήρυγμα του Μητροπολίτη Ναυπάκτου

Στο κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στην διδασκαλία πολλών αγίων 
της Εκκλησίας μας, σύμφωνα με την οποία όλος ο νοητός και αισθητός κόσμος 
έγινε για την Υπεραγία Θεοτόκο και αυτή έγινε για να έλθη ο Χριστός. Δηλαδή, το 
τέλος της δημιουργίας δεν ήταν ο άνθρωπος, αλλά υπήρχε συνέχεια, υπήρχε 
εξέλιξη, να προέλθη η Πανάμωμη Παρθένος, από την οποία θα εγεννάτο ο 
Θεάνθρωπος Χριστός, ο Οποίος είναι το επίκεντρο όλου του κόσμου.
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Ο άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς γράφει ότι η Θεοτόκος είναι «το σκοπιμώτατον 
τέλος της δημιουργίας», «το μέγα θαύμα της οικουμένης» και κατά τον ιερό 
Νικόλαο Καβάσιλα είναι «ο καρπός των κτισμάτων».

Η Υπεραγία Θεοτόκος είναι κατά τον άγιο Ανδρέα Κρήτης, «του εμπυρίνου 
ουρανού το τεράστιον τηλεσκόπιον». Όπως διά του τηλεσκοπίου βλέπουμε το 
ουράνιο στερέωμα, έτσι διά της Θεοτόκου βλέπουμε το πνευματικό στερέωμα, 
κυρίως την δόξα του Θεού και της ουρανίου Εκκλησίας.

Στην συνέχεια ανέλυσε ότι οι σύγχρονοι άνθρωποι θεωρούν άλλους σκοπούς της 
υπάρξεώς τους, μεταξύ των οποίων ο χειρότερος είναι η αυτονομία, η αυτοθέωση 
και ο αθεισμός.
Στην εποχή μας οι άνθρωποι οδηγούνται από τον Θεάνθρωπο Χριστό, στον 
ανθρωποθεό. Έτσι, αναπτύσσεται ο λεγόμενος διανθρωπισμός, που είναι η 
προσπάθεια να μετατραπούν οι ικανότητες του ανθρώπου με την βοήθεια της 
τεχνολογίας, να καταπολεμηθή η γήρανση και να ελευθερωθή ο άνθρωπος από τις 
αλυσίδες της βιολογίας. Το χειρότερο είναι ότι η ανθρωπότητα οδηγείται στον 
μετανθρωπισμό, δηλαδή στην δημιουργία ρομπότ που θα έχουν βούληση και 
ενσυναίσθηση, χωρίς ψυχή και σώμα, και αυτό είναι ο πλήρης αθεισμός. Αυτό 
συνιστά την αυτοκαταστροφή των ανθρώπων και του κόσμου.

Κατά την απόλυση της θείας Λειτουργίας ο Σεβασμιώτατος αφού ευχήθηκε στο 
εκκλησίασμα για την σημερινή εορτή έκανε μια σύντομη αναφορά στον Αμερικανό 
Πρέσβη κ. Γιώργο Τσούνη, που κατάγεται από τον Πλάτανο, του οποίου η μητέρα, 
η σεβαστή Ελένη Τσούνη ήταν παρούσα στην θεία Λειτουργία, και στην παγκόσμια 
πρωταθλήτρια καλλιτεχνικής κολύμβησης, Ευαγγελία Πλατανιώτη, που είχε 
σημαντική επιτυχία στους πρόσφατους Ολυμπιακούς Αγώνες στο Παρίσι και ήταν 
σημαιοφόρος της Ελληνικής αποστολής στην τελετή λήξεως. Στο εκκλησίασμα 
ήταν ο πατέρας της, τον οποίο παρεκάλεσε να της διαβιβάση τα συγχαρητήριά 
του.

*

Μετά το πέρας της θείας Λειτουργίας ο Σεβασμιώτατος χαιρέτησε όλους τους 
κατοίκους στην γραφική πλατεία του χωριού, όπου προσφέρθηκε πλούσιο κέρασμα, 
έξω από τον Ιερό Ναό και κάτω από τον κεντρικό πλάτανο του Πλατάνου.

Να σημειωθή ότι από το ευλογημένο αυτό χωριό έλκει την καταγωγή και τις ρίζες 
του ο νεοφανής Άγιος Καλλίνικος, Μητροπολίτης Εδέσσης. Για τον λόγο αυτό στον 
Ιερό Ναό δεσπόζει προσκυνητάρι με την εικόνα του Αγίου και φυλάσσεται 



απότμημα του ιερού Λειψάνου του.

Φωτογραφίες από Πλάτανο ΕΔΩ
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